

See de două ori în septemana: Joi- și Domine's;
 și când va pretinde importanță materială,
 va oîf de trei sau de patru ori în septemana.

Prețului de prunumeratiune

pentru Austria:	
1 anu intragu	5 v. a.
1/2 anu	4 " "
1/4 anu	2 " "
pentru Romania și străinătate:	
1 anu intragu	12 s.
1/2 anu	6 " "

ALBINA.

Prunumeratiune se facu la totu d. corespondenti ai
 nostri, și de-adreptu la Redactiune Stationsgasse
 Nr. 1. unde sunt a se adresă și corespondenti, ce
 privescu Redactiune, administratiune sau spedi-
 tur'a: cate vor fi nefracate, nu se vor primi: era
 cele anonime nu se vor publica.

Pentru anușie și alte comunicatiune de interesu pri-
 vatu — se raspunde cate 7 cr. de linia; repetiile
 se facu cu prețiu scadutu. Prețiu timbrului cate
 30 cr. pentru una data se antecipa.

Pesta in 2 martiu n. 1871.

Preliminariile de pace între Fran-
 cia și Germania sunt încheiate; ele alal-
 ta-ieri, marti în 16/28 fauru, se subster-
 nura adunării naționale din Bordeaux;
 betranulu Thiers, cându eră se deee cete-
 re condițiunilor, lesină și trebuî dusu
 afara din sala. Condițiunile sunt infrico-
 siate; ele sunt — *tipulu inimii și sufle-
 tului nemțiescu învingătoriu*; ele arăta —
 la ce are se se astepte lumea, din partea
 triumfului și supremației Germaniei im-
 periale! — Si totusi ele — canta se fia
 primite de Franția, căci ea se afla tran-
 tita la pamentu și desarmata; — și acés-
 t'a este condițiunea de libera voia, temeîulu
 logicu și moralu alu validității pazei în-
 cheiate!

Durerea ni innéca graiulu; condeiulu
 ni amortiesce în mana. — Ne vom mar-
 ginî a insiră telegramele sosite în acés-
 ta privintia.

Dupa indepartarea infrantului ba-
 tranu Thiers, Barthelémy continuă espu-
 nerea condițiunilor preliminari, cari
 sunt: 1. Cedarea unei a cincea parte din
 Lotaringia cu cetatile Metz și Thionville;
 cedarea Alsatiei întrege, dar fora Belfort.
 2) Platirea de cinci miliarde d spagubire,
 una miliardu înca în acestu anu; restulu
 în trei ani. 3) Evacuarea, adeca re-
 tragerea ostirilor nemțiesci începe cu
 ratificatiunea tractatelor; trupele vor
 desiértă mai antaiu interiorulu Parisului
 și departamentele despre apusu; desiér-
 tarea partiloru despre oriinte va avé
 locu succesivminte, în mesur'a în care se
 va raspunde. 4) Pentru restulu acestei
 sume, Franția din di'a de ratificatiune va
 raspunde unu censu de 5%. 5) Ostirile
 nemțiesci nu vor mai face recuisitiuni
 în Franția, ci ele vor fi întretinute pre
 spesele Franției. 6) Poporatiunei
 partiloru anesate i se concede unu
 terminu spre a-si alege nationalitatea.
 (?) 7) Prisonarii se restituiescu
 îndata. 8) Pertractarile de pace
 definitivă se vor deschide în Brussela.
 9) Administratiunea departamentelor
 ocupate se va încrede funcționarilor
 francesi sub comand'a comandantiloru
 corporiloru nemțiesci de armata.

Dupa propunerea acestoru condi-
 tiuni, despre cari guvernulu dlu Thiers
 respica espresu, *ca s'au subscrisu de nevoia
 și că — nu primesce responsabilitatea
 pentru ele.* — t. tu Barthelémy dă cetire
 documentulu despre intrarea ostirilor
 germane în Paris; unu triumfu pentru
 nemți și o umilire pentru francesi, la
 care insolentii învingători nu voira se
 renuncia nici de cum.

In Adunarea națională din Bordeaux
 ieri, mercuri, a fostu se se deschida de-
 baterea a supr'a preliminariloru înche-
 iate; despre rezultatu n'avemu înca infor-
 matiuni, dar — cum stau lucrurile în
 Franția, nu ni este iertatu a asteptá alt'a
 decâtu *primire simpla.*

Intr'aceea ostirile prussace, dup'o
 depesia de ieri din Versailles, au si in-
 tratu, 30,000, cu 96 de tunuri, înca
 alalta-ieri la 10 ore înainte de médiadi
 în Parisu, cu musica și mare pómpa. Alte
 sciri ni spuneau că 40,000 se fia intratu
 înca luni spre marti la mediulu noptii;
 asemenea ni spuneau că gard'a națională
 din Parisu se află în cea mai mare in-
 versiunare și se aduná și se formá în
 mari grupe, resoluta a se opune nemti-
 loru cu mana armata: dar aceste faime
 pana'n acestu momentu nu se adevirara.
 Dupa tóte câte aflámu, asiá se vede că
 intrarea nemtilor în Parisu este mai
 multu unu actu de *slabitiune alu Impera-*

*torelui Wilhelmu și o satisfactiune pentru
 masele necugetátorie ale armatei sale.*

D'alta parte, de cându condițiunile
 de pace ale nemtilor se fecera cunoscuté,
 opiniunea publică în Europa intréga, și
 a nune în Anglitéra cea atátu de nepa-
 sata pan' acuma, se inversiuná pan' la
 celu mai mare grad: contr'a nemtilor,
 ér — simpatiele pentru Franția deveni-
 nira și mai generale și pronunțiate.

NB! Aci este loculu, si deci ne fo-
 losim de ocaziune, a spune amiciloru
 nostri de la tíera, cari ne'trebara că —
*bre petitiunile ce se subscriu pretotindeniá
 în favórea Franției, nu vor fi dejá intar-
 ditate și de prisosu?* — a li spune că —
 dup'a nóstra parere, acele petitiuni nu
 se potu considerá de intarditate, pentru
 că, pre cum aréta puntulu 8 alu condi-
 tiuniloru de pace mai susu înșirate, per-
 tractarile definitive a supr'a pazei și regu-
 larea formale și definitivă a acestei cause
 pe temeîulu dreptulu publicu europénu,
 — numai dup'aceea are se urme în Brus-
 sela, cu interveniirea diplomatiei. Si acolo
 va fi loculu, unde Regimulu nostru, di-
 plomat'a Monarchiei, va avé a-si redicá
 vócea și a aruncá în cumpena totu pon-
 dulu Monarchiei în favórea Franției. —

Apesarea la pamentu a Franției,
 redicarea germanismulu la o supremația
 — nu a spirítului, a aspiratiuniloru și
 ideiloru nobile, ci mai multu fisica și
 brutala, — déca/ este o mare nefericire
 pentru ea și o mare dorere pentru intré-
 ga gintea latină, apoi d'o data a veasi
 cumplita apesare, póte și trebui a se
 scóla și inveti. — romanice și mai vertosu
 Franției — pentru totu viitorulu! Po-
 porale romanice se ajunga o data a re-
 cunosce că li este *destinatiunea naturală
 se fia solidari și unite.* Déca Franția re-
 cunoscea acestu adevéru, cultivá acés-
 ta ideia de timpuriu: nici cându nu potea
 s'o ajunga trist'a sórte de astadi.

Cându dámu spresiune acestei con-
 victiuni a nóstre, credemu că va fi la lo-
 cu a luá aici — ca cea mai viua placere
 cunoscutia despre iniciativ'a ce apucara
 de curendu în acés- ta cauza și directiune
 mai multi patrioti italiani. Ei întemeiara
 — sub titulu de „La Confederazione
 latina colla sede in Campidoglio“ — unu
 organu, o fóia cu programulu d'a lucrá
 pentru o *strinsa aliantia* a ginteloru la-
 tine, a nune a Italianiloru, Francesiloru
 și Spanioliloru — spre scopulu d'a re-
 siste cu succesu cutropirei și dissoluti-
 unei ce amenintia din partea pangerma-
 nismulu. Se 'ntielege de sine că — de
 si noi Romanii dacici nu suntemu numiti
 espresu în programulu acelei întreprin-
 deri italiene, loculu nostru este în acea-
 si aliantia. —

In fine — abatendu-ne pentru unu
 momentu la ale nóstre din Monarchi'a
 austro-ungurésca, avemu se amintimú și
 se luám cunoscutia despre o nóua și
 fórte seriósă încercare ce se face mai
 vertosu din partea cehiloru și a partitei
 națională din Croatia pentru infintiarea
 unei aliantie și *solidaritati* formale și
 organizate între natiunile apesate de
 sub coron'a Ungariei, a nune între Ro-
 mani, Croati, Serbi, Slavaci, și Ruteni,
 cu scopu d'a resiste tendintiloru de des-
 natiunalisare ale magiariloru și d'a com-
 bate si derimá sistem'a de supremația
 națională de astadi. Este vorb'a ca cátu
 mai curendu se se tiena unu Congresu
 alu celoru de frunte barbatu din numitele
 natiuni, unde se se staverésca programulu
 definitivu. Pan' si — „Freier Orient“
 din București s'a facutu zelosu organu
 alu acestei ideie.

în minutulu cându se încheiamu
 acés- ta revista, primimú din Aradu scirea
 că pantele oppu Procopiu, printr'o
 pastorele cu datulu de ieri, a grabitu a
 convocá *sinodulu eparchiálu* pre domi-
 nec'a Tomei, adeca pre 4 aprile vechiu,
 avisanđu pre dñii deputati ca se se 'nfa-
 cisiédia pregatiti pentru o activitate, de
 mai multe dile. —

O deslucire.

In reportulu nostru de la diet'a
 Ungarai, despre siedinti'a din 22 fauru,
 s'a amintitu cum deputatulu G. Stratimi-
 rovičiu dechiarandu-se a supr'a respunsu-
 lui ce-i-a fostu datu Ministrulu presie-
 dinte c. Andrassy la întrepelatiunea în
 privint'a politice austro-unguresci facia
 cu Orántele, a nune facia cu tendintiele
 de emancipare ale popóraloru crestine,
 a facutu și o motiune de cuprinsulu, că —
 „dupa ce Cas'a, în cátu pentru politic'a
 orientale a Monarchiei, în formarea de
 state crestine libere în loculu statulu mu-
 hamedanu, contrariu progresulu, vede rea-
 lisandu-se o misiune de cultura și o con-
 dițiune de potere a Monarchiei austro-
 ungueresci pentru viitoru: guvernulu se
 fia provocatu, a-si afirmá influinti'a sa
 legale a supr'a politicei externe spre acelu
 scopu, ca eventualéi emancipari a cresti-
 nilor de sub despotismulu muhamedanu
 din partea Monarchiei se nu se puna nici
 unu felu de pedece.“

Cuvintele ce a rostitu dlu Stratimi-
 savičiu întru splicarea și motivarea ace-
 acele opuneri a sale, au facutu mare sen-
 amagitoria și chiar perfida politic'a de pan-
 acú a regimulu austriacu în privint'a
 crestineloru, — nu numai se anunția cu
 tóta apesarea cuventulu că — „forma-
 rea de staturi crestine cu dreptu publicu
 în Oriente este unu postulatu alu progre-
 sului culturalu în Europa; ci într' un'a
 se spunea cu tóta francheti'a, că —
 „déca o nefericita politică a Monarchiei
 nóstre ar aduce pre popórale Oriinteliu
 în alternativ'a, ca se n'aibe alegere decâtu
 între coifulu nemțiescu și celu slavu!“

Dedera deci, mai vertosu oficiósele,
 tóte din tóte partile navala a supr'a mo-
 tiunii dlu Stratimirovičiu și — spre a o
 invalidá se utilisara argumente, cari ni
 impunú detorinti'a d'a ne amestecá și
 noi în cauza și d'a dá unele splicatiuni
 și noi din parte-ne.

Afirma guvernentalele — din
 cóci și din colo de Laita, că — idei'a și
 argumentele dlu Stratimirovičiu sunt —
 fantasmagorii, chiar scorniture numai a-
 le sale; că — nici popórale din Oriinte,
 nici barbatii politici ai nationalitatiloru
 indigene nu le impartasiescu și — nu
 vor se scie de ele.

Intréga acés- ta obieptiune este ne-
 esacta, este tocmai ne'temeiata.

Dlu Stratimirovičiu a comunicatu,
 nainte d'a o propune, idei'a și motiunea
 sa atátu clubulu deputatiloru naționalu,
 cátu și unoru corifei din partit'a ungu-
 resca de 1848. În clubulu nationali-
 tatoru cestiunea s'a pertractatu și
 idei'a a aflatu cea mai deplina apre-
 tiuire, numai în privintia formularei și
 stilistice s'au facutu unele reflessiuni,
 de cari dlu Stratimirovičiu a tienutu
 contu în tóta privintia, astfelu, în cátu
 cu totu cuventulu se póte afirmá că mo-
 tiunea dlu Stratimirovičiu, asiá pre cum
 s'a prezentatu ea Casei deputatiloru, a
 fostu opulu comunu alu deputatiloru na-
 ționali.

Déca acea motiune s'a prezentatu
 subscrisa numai de propunetoriulu, cau-
 s'a a fostu — numai urgenti'a timpului.
 Dlu Stratimirovičiu, carele din caus'a
 nedibaciei sale în limb'a magiara, ceruse
 si cascigase de la Camera favórea d'a se
 dechiará a lóu'a di'a a supr'a respunsulu
 contelui Andrassy, crediuse că nu i-ar fi
 iertatu a-si mai amená înca o di'a propu-
 nerea, pentru scopulu d'a fi ea adusa și
 subscrisa în clubulu naționalu.

Nu încape înca nici cea mai mica
 dubietate, că întregu cuprinsulu moti-
 unei sale și chiar în form'a ei, combinata
 împreuna, a avutu consentimentulu și
 aprobarea clubulu naționalu.

Magiarii și Nemții, — ce este mai
 învederatu, de cátu că potu se aibe in-
 terese barbare solidari cu Turcii, interese
 d'a sustiené jugulu popóraloru crestine
 și d'a li impedecá cultur'a: noi Romanii
 — nu cunósemu astfelu de plecari și
 interese, și pentru aceea astadi mai bine
 de cátu mane am dorí emanciparea —
 casí a nóstra propria, întocmai si a ce-
 loralaltu crestini din Oriinte. Popórale,
 dupa Dumnedieu, trebue se apartiena sie-
 si, ér nu Turculu și Némțiiului si Magia-
 rului. Acés- ta este punctulu nostru de
 manecare.

Déca totusi în care-va privintia,
 deputatii romani poteau se difera, acés-
 t'a potea se fia numai în cuprinsulu
 argumentelor cu cari dlu Stratimiro-
 vičiu propuse și motivá motiunea; acelu
 cuprinsu înca ei — pan' o enuncia-se în
 Camera, nici că-lu cunosceau, si prin ur-
 mare contielegerea încátu pentru moti-
 unea dilei, credemu că ele se vor con-
 vinge și mai multu. —

Diet'a Ungariei.

Siedinti'a casei reprezentantiloru din 27 febr.

Se deschide la 10 ore. Presiedinte P.
 Somssich. Protocolulu se autentica. Presiedin-
 tele și 16 deputati, între cari și Eng. Mocioni,
 acés- ta din partea a 201 cetatieni ai Snu Nico-
 laului mare, presenta petitiuni, cari provo-
 ca diet'a a îndrumá pe regimú se întrevina în
 favórea nedespartirei teritoriulu franceu prin
 pacea facenda; era deputatulu Petru Mihályi
 preda dietei rogarea crestineloru romani de la
 biseric'a S. Treimi din Brasiovu, în care ceru
 de la dieta se'mpoternicésca pe guvernú a-i
 pune în dreptulu ce li se cuvine la acea bis-
 erica în întielesulu acteloru fundatiunele și a
 dreptulu bisericescu. — Se trecu la comis.
 petitiunaria.

Referintele comis. petitiunarie Lad. Szű-
 gyényi preda a 36. comsemnatiune despre pe-
 titiunile pertractate.

Se va tipari și pune la ordinea dilei pe
 sambeta. —

La ordinea dilei este proieptulu regimu-
 lui pentru „inmultirea escadróneloru de cava-
 leria la honvédi.“

M. Tancsics dice că guvernulu magiaru
 n'are nici o potere, căci nu póte mijloci, ca tru-
 pele magiare din óstea comuna se servésca
 sub stindardulu magiaru. Óstea comuna ser-
 vesce spre a germanisá Ungari'a. Nu póte suferi
 ca mic'a Austria se stepanésca peste marea
 Ungaria. De aceea primesce propunerea lui
 Györfy.

K. Bobory dice, că cine disputa dreptulu,
 Ungariei de a avé armata propria, comite cri-
 ma contr'a tíerei. Natiunea care a nascutu fecio-
 rii armatei, are dreptu se pretinda, ca aceea se
 servésca patriei; de aceea recomanda propu-
 nerea lui Györfy.

E. Simonyi dice, că stang'a nici o data
 n'a fostu contr'a honvedimei, dupa cum afirma

ministrul presedinte, ci in contr'a formei cum a'a creatu aceea. Din contra ea pentru armata comuna n'a votata si nu va vota recruti pentru ca doresce ca fie-care fu alu patriei se si implinesca detorinta in armata honvediloru. — Primesce propunerea lui Györfy.

Totu pentru Györfy vorbesce si dep. Lad. Makray.

Ferd. Eber dice: natiunea trebuie se se tiena de politica practica. O armata de sine, sub comanda propria, nu o pote sprigini, pentru ca fie-care armata se bazeza pe numerositate si unu unguru nu pote cumpeni astadi 5 seu 8 alti soldati, dupa cum credea densulu candu era mai tineru. In fine aduce aminte de o lege naturala dicendu, ca unde dorinta este mai mare decatu poterea, acolo e doveda, ca seu a trecut vieti'a seu este iritatieuna inficita asta peste mesura. Poterea unei natiuni nu se nasce, ci se desvolta. Aduce de exemplu pe Prussia dupa Jena. Reomenda Ungariei se o imiteze, si primesce proiectulu regimului. (Aplause din drépt'a.)

Th. Péchy citandu de exemplu rebelulu prusso-francesu, dice ca daca statele de sudu nu aveau artilaria propria, Prussia nu ajungea la rezultatulu de astadi. Primesce propunerea lui Györfy.

Al. Degré spriginesce propunerea lui Györfy.

G. Klementis atribue mare valóre artilariei in privinta asigurarei tierii si dice, ca tier'a, care o in stare a chelui milione pentru bulevarde, trebuie se jertfésca si pentru asigurarea sa; acest'a va pretinde-o opusetiunea totdeun'a.

Aristid Mátyus dice, ca in armata comuna nu este cunoscutu spiritulu chiamarii militare. Militia facia cu cetatenimea sta ca inamic. Compatimesce ca poterea Austriei se afla in man'a ómeniloru — cari dicu, ca ostasimea trebuie se póte arme si afara de officiu, pentru ca se se redice si impoterésca spiritulu militar. Primesce propunerea lui Györfy.

L. Berzenczey provóca pe regimu se dee ocaziune tinerimei d'a se cultivá pentru artilaria, pentru ca se fimu in stare a face servitiulu si acolo unde incéta protectiunea. (Aplause din stang'a.)

B. Keglevich dice, ca natiunalitatile din propunerea lui Györfy. (Aplause si Eljen din stang'a.)

Siedinti'a se 'nchide la 2¼ óre. —

Siedinti'a casei representant. din 28 febr. 1871.

Se deschide la 10 óre. Presedinte P. Somssich. Dupa autenticarea protocolului si insinuarea petitiuniloru, ministrul presedinte preda legea de indemnitate, sanctionata de Maj. Sa, cu scopu de a se publicá. —

Trecendu-se la ordinea dilei, ie cuventulu in caus'a honvediloru

Max. Ürményi. Elu reflectéza la cuventurile diversiloru antevorbitori si pledéza pentru proiectulu regimului.

L. Csernátony dice acelora, ce pretindu ca se avemu incétare in taru. — Poporulu trebuie se aiba incétare catra taru, ci viceversa; pentru ca tronurile, dupa cum s'a veditu, curendu disparu, natiunile insa remanu pentru totdeun'a.

Primesce propunerea lui Györfy. Presedintele reflecta pe vorbitoriu, ca intr'unu statu constitutiunalu, cu ministeriu responsabilu, nu se ie in discusiune persóna monarchului.

Secretariulu de statu Hollán, fora a mai aduce dovédi nóue, specificandu si citandu legile sustátorie mai cu de ameruntulu, recommenda respingerea propunerii lui Györfy.

Paulini Tóth ie cuventulu numai pentru ca a auditu pomenindu-se numele slaviloru si ale altoru natiuni mari si dorintiele loru de a si intinde teritóriele. Elu crede, ca celu mai bunu medilocu de a perare in contra atacóriloru din afara si a gravitarii din launtru in afara — este, strafarmarea monarchiei in monarchia federativa dupa modelulu Elvetiei, cu o constitutiune adeverata, ér nu falsa ca astadi la noi.

Dobsa e pentru propunerea lui Györfy, cáci armatei comune nu i se póte insuffá spiritulu ungurescu, de carele este necesitate.

Ministrul presedinte Andrássy ie inca o data cuventulu si recomanda proiectulu regimului.

Asemenea face si referintele minoritatii din comis. centrala Jul. Györfy.

Cu acest'a se 'nchide siedinti'a la 2¼ óre.

Bugetulu afaceriloru comune.

Am publicatu la rondulu nostru in sumele generali bugetulu specialu alu Ungariei si provinciiloru ei, adeca preliminariele ordinare si extraordinare atátu ale veniteloru cátu si ale speselor pre anulu 1871.

Am amintitu ocazialminte si despre spesele comune, adeca a speselor ce privescu pre ambele parti ale Monarchiei nostre gemene, si a nune despre unele credite extraordinare ce se cereau ambelor parti; — bugetulu afaceriloru comune intr'unu publicatulu numai in fractiuni.

Astadi acelu bugetu este votatu, sanctiunatu si publicatu; deci pentru completarea datelor nostre finantiarie si pentru informarea necesaria a On. nostru Publicu, estragemu in cifrele generali acelu bugetu, precum urmédia:

I. Ordinariulu.

1. Spesele Minist. comunu de esterne	4,116,472 fl.
Acoperite prin proprietele venite ale acestui Minist.	415,500 fl.

Restu neacoperitu	3,700,972 fl.
2. Spesele Minist. com. de resb.	90,716,667 fl.
Acoperite prin proprietele venite ale acestui Minist.	5,049,202 fl.
Restu neacoperitu	85,667,465 fl.
3. Spesele Minist. com. de finantie	1,778,695 fl.
Acoperite prin proprietele venite ale acestui Minist.	2,621 fl.
Restu neacoperitu	1,776,074 fl.
4. Spesele controlei	102,000 fl.
Acoperite prin proprietele venite	836 fl.
Restu neacoperitu	101,164 fl.
In totalu spesele	96,713,834 fl.
Din acestea acoperite	5,468,159 fl.
Neacoperite	91,245,675 fl.

II. Straordinariulu.

1. Pentru Minist. com. de esterne	147,715 fl.
2. Pentru Minist. com. de resbelu	25,334,509 fl.
3. Pentru Minist. com. de finantie	5,115 fl.
Ordinariulu si strordinariulu impreuna	116,733,014 fl.
Subtragendu-se din acéta suma venitulu vameloru comune, care este preliminaru cu	12,199,700 fl.
Remanu de acoperitu	104,533,314 fl.
Din acéta suma cade a sup'ra Ungariei, dupa cuot'a conventiale de 30% si resp. 70%	31,359,994 fl. 20 cr.
Ér a sup'ra Cislaitaniei	73,173,319 fl. 80 cr.

III. Creditu suplem. pe 1870.

S'a votatu Ministeriului de resb.	19,715,760 fl.
Din cari vinu a sup'ra partiloru unguresci	5,914,728 fl.
Ér pe partile Cislaitaniei	13,801,032 fl.
Va se dica: intréga suma recerintieloru neacoperite pentru afacerile comune este	121,240,074 fl.
Ungaria	37,274,722 fl. 21 cr.
Ér pre Cislaitania	86,074,351 fl. 80 cr.

IV.

In fine s'a mai votatu unu creditu suplem. pentru acoperirea unui plus de 4,706,215 fl. pe anulu 1868; dar acestu creditu odata nu s'a sumatu, a dóu a prin dispusetiuni speciali in privinta acoperirii lui din niscari reserve comune, astfelu s'a incurcatu, incatu nu este cu potintia a scóte, ca — in cáta parte este acoperitu si in cáta are se fia acoperitu rin nóue credite, — cátu se vine unei, si cátu ceialte parti a Monarchiei? —

Bugetulu Cislaitaniei pre 1871.

Dilele trecute noulu Ministeriu imperialu presentá Senatulu imperialu Preliminariulu speselor si veniteloru semi-monarchiei de dincolo.

Findu ca suntemu chiar la finantie, din acelasi motivu ce atinseramu mai susu, venim a dá Onorabilulu Publicu unu Resumatu generalu si despre acestu bugetu, precum urmédia:

1. Curtea imperiala	3,650,000 fl.
2. Cancelaria cabinetulu Maj. Sale	61,229 fl.
3. Senatulu imperialu	610,717 fl.
4. Curtea imper. de justitia	24,170 fl.
5. Consiliulu Ministeriloru	464,852 fl.
Din acéta suma prin propriulu venitu acoperitu	348,600 fl.
Remane de acoperitu	116,852 fl.
6. Minist. de interne	15,874,244 fl.
Din acéta suma prin propriulu venitu acoperitu	759,948 fl.
Remane de acoperitu	15,114,296 fl.
7. Ministeriulu pentru militie	7,951,030 fl.
Din acéta suma prin propriulu venitu acoperitu	54,590 fl.
Remane de acoperitu	7,896,440 fl.
8. Minist. de cultu si instructiune	7,806,235 fl.
Din acéta suma prin propriulu venitu acoperitu	80,303 fl.
Remane de acoperitu	7,725,932 fl.
9. Minist. de comerciulu	17,182,012 fl.
Din acéta suma prin propriulu venitu acoperitu	14,644,380 fl.
Remane de acoperitu	2,537,632 fl.
10. Minist. de agricultura	2,667,700 fl.
Din acéta suma prin propriulu venitu acoperitu	638,400 fl.
Remane de acoperitu	2,029,300 fl.
11. Minist. de justitia	14,986,931 fl.
— propriulu venitu acoperitu	258,817 fl.
Remane de acoperitu	14,728,114 fl.
12. Control'a de couturi	158,000 fl.
13. Statulu pansionalu	11,757,321 fl.
14. Subventiuni si dotatiuni	15,564,169 fl.
Din acéta suma prin propriulu venitu acoperitu	1,396,527 fl.
Remane de acoperitu	14,167,642 fl.
15. Detorinta de statulu	99,616,560 fl.
Din acéta suma prin propriulu venitu acoperitu	

FOISIÓRA.

Descoperiri mari,

in povestele (basmel) Romaniloru.

A trebuitu se dau unu nume strigatoriu: „Descoperiri mari,“ urmatóriloru publicari, pentru ca se atragu atentiunea si a acelora din on. publicu, cari nu au datina de a ceti „Foisióra“ si preste totu atentiunea intieligintiei nóstre, literatiloru romani, a sup'ra povesteloru poporului romanu.

Popórale cari facura antaiulu pasiu in literatur'a loru, si-su adunatu povestile loru ca lucruri natiunale de mare pretiu.

Romanulu — casi in tóte — si intr'acéta privintia, omu tardiu — a facutu pré putienu, desi Romanulu e poporulu celu clasicu din Oriente!

Din cóci de carpati, Dlu B. Em. Stanescu, (astadi Mircea) a inceputu a culege poveste poporali si sub titlu de „Prosa poporala,“ in 1859 a publicatu cáte-va; — dar' de atunci si-a perdutu tóta energi'a. (A pornitu dupa altele. Red.)

Din colo de carpati, Dlu I. C. Fundescu a publicatu o brosiura de „Basmel, poezii, pacaliturii,“ in an. 1867, promitiendu continuarea.

Intre cele 12 poveste publicate de F. sunt cáte-va de interesu mitologicu si istoricu pen-

tru romani, interesu de care nici n'au visatu romanii pana acuma.

Dlu Fundescu si-a aretatu opurile ministeriulu de instructiune din Bucuresci, ministeriulu a denumitu o comisiune din dnii T. Văcărescu si B. P. Hajdeu; acestia dau opiniune buna, si opurile Dlu Fundescu facu o cale zadarnica pe la Ministeriu, pentru ca e silitu apoi se si le tiparésca insusi. Sera a Romania libera! de libera si liberala ce esci, romanii inca nu ajunsera a-si culege poezile si povestile poporale, o vistieria dintre cele mai mari a unui poporu, si deosebi a romaniloru clasici!

Guberniulu e romanu, dispune de milioane si millióne — din colo peste Carpati, existe si academia de sciintie, etc. si — nu se face nimic'a; din cóci — inca avemu dóue, cu a Bucovinei trei asociatiuni pentru cultura si literatura, fara se fia facutu vr'una ceva in acestu ramu.

Ne condamnámu insi-ne la neactivitate, si totusi pretindemu se progresámu. —

Dupa acest'a posomorita introducere voiu luá de a rondulu povestile de interesu ale Dlu Fundescu, *) le voiu impartasi in estrase scurte si precise, si voiu face notele mele, éra la capatu voiu aduce tóta la legatur'a ce o au intre sine. — **)

*) Se afla in Sibiu la Filtsch cu 1 fl. 30 cr.

**) Explicarile le basezu pe: „Meyers

Povést'a I.

Fét'a din Dafinu.

O imperatésca a remasu insarcinata (grea), si copilulu inaintea nasterii cu 6 septemani a plansu in pantece, si ea i-a disu: se taca, cá-i va dá bani multi, calu cu aripi, arme si pe fét'a imperatului vecinu; dar fiindu ca copilulu nu tacu, i mai promise pe Sanda Lucsandra, fét'a frumósa de preste 9 tieri si 9 mári, si atunci copilulu tacu. —

Candu se redicá copilulu, ceru pe Sanda Lucsandra, dar' mama-sa i spuse ca — Sanda Lucsandra nu e pe lume, ci i promise alta féta de imperatu; inse copilulu nu primi ci a plecatu se caute pe Sanda Lucsandra.

Se duse si intr'o campia frumósa cu flori, si udata de unu riuletiu, aflá unu dafinu verde, si-si puse cortulu sub elu, si delocu audi vorbe din dafinu, si pe urma esi o fét'a frumósa cu perulu de auru.

Elu i dechiará amoru; se amorisara si admira; — candu s'a desteptatu si sculatú feciorulu, lasá unu manunchiu de flori in braziulu fetei si se duse pana dede de unu palatu de auru si de topazu, si aci intreba pe unulu cá — unde siede Sanda Lucsandra?

Neues conv. Lexikon, — pe „Vollständiges Wörterbuch der Mythologie aller Nationen“ — Stuttgart 1836; — pe „Die Götterwelt der alten Völker“, Berlin 1854, si pe alte opuri mai mici.

Erá tocmai domnulu palatului si fiindu cá-lu vediu frumosu si avea si elu fét'a, i spuse cá Sanda Lucsandra e fét'a sa, — lu duse la ea, si feciorulu petindu-o, a re'nturnatu cu ea se se cunune a casa.

Intr'aceea, fét'a din dafinu s'a trezitu, si vedindu-se insielata, vrú se intre in dafinu, dar acest'a n'o primi. Plecandu pe drumu, se intalni cu unu calugeru, schimbára hainele, si grabi catra o carutia in carea vinea — copilulu cu prefacut'a Sanda Lucsandra. Calugerulu (fét'a din dafinu) dá vorba; imperatulu ilu intréba, si elu povestése tóta, apoi ilu ie in trasura, si lu duce la palatulu seu.

In diu'a cununie calugerulu s'a spendiu-ratu inse imperatulu lu afla, i taia frangi'a si aci cunós e cá e fét'a din dafinu, si Sanda Lucsandra adeverata, si se cununa cu ea, éra pe S. L. cea falsa o tramite indereptu la tatalu seu. *)

*) Dafinu, in limb'a nóstra insémna unu arbore, — grecesce si adi in botanica „Daphne,“ unela soiuri „Daphne Laureola“, nemtiesce: Lorbeerbaum; de aci in Banatu „frundia de lorbanu“. — In Franci'a e o provintia „Dauphine.“

Apollo a iubitú pe Daphne, fét'a frumósa a riului Peneios in Tesalia; insa ea nevrendu a sci de amórea lui, Apollo si spune originea de la Zeus; fét'a nici atunci n'a voitu a sci de elu

periti	5.918,000 fl.
Romane de acoperitu	93.698,560 fl.
16. Administratiunea detoriei de statu	884,781 fl.
Din acésta suma prin propriulu venit u acoperitu	6,000 fl.
Romane de acoperitu	878,781 fl.
17. Minist. de finantie recere spese in totalu	65.631,031 fl.
Incasédia	270.118,138 fl.
Are deci prisosau spre acoperirea recenterintelorulor celoralalte posturi	204.487,207 fl.
18. Prin vindiaru de mo- sfi d'ale statului este se se incasodie	3.820,000 fl.
Sum'a recenterintelorulor de acoperitu	264,890,982 fl.
Sum'a venitelorulu spre acoperire	298,043,203 fl.
Prisosulu venitelorulu de- ci este	33,152,221 fl.

Dar la incasarea vanelor se ie preste competintia o suma de 11,264,000 fl. carea avendu a fi restituita, trebuie se se subtraga din prisosu, scadiendu astfelu acest'a la sum'a de 21,888,221 fl.

NB! Partea speselor comune ce se vine Cislaitaniei este, precum aretaramu mai susu: 86,974,351 fl. 80 cr.

Recenterintele totale a Cislaitaniei deci sunt: 351,865,333 fl. 80 cr.

Luandu-se prisosulu aretatu, spre acoperirea partii speselor comune de 86,974,351 fl. ramane neacoperita prin venitele statului pentru Cislaitania o suma de: 65,086,130 fl.

Adeca acest'a este deficitulu Cislaitaniei pre 1871.

Adausu spre intregire.

Am aretatatu in nrii 106, 107 si 108 din an. tr. Preliminariile partiloru unguresci. Luandu de base acele preliminariile, — cari, ce e dreptu, nu sunt inca votate, pre cum nu sunt nici ale Cislaitaniei, dar unde, dupa esperintia, nici nu se pote asteptá vr'o reducere insemnata, — se areta urmatoriulu rezultatu:

Recenterintele de bani in partile unguresci ale Monarchiei sunt pre anul 1871: 181.577,859 fl.

Dintr' acésta suma sunt acoperiti prin propriile venit e: 168.884,624 fl.

Ne-acoperiti séu in deficitu: 12.693,235 fl.

Adaugendu-se acuma catra acestu deficitu partea asemenea ne-acoperita a speselor comune, ce se vine partiloru unguresci, de 37.249,074 fl. este deficitulu totalu alu partiloru unguresci pre 1871 de: 49.924,309 fl.

Recenterintele sumari ale intregi Monarchie austro-ung. pre 1871 deci ni se infacisédia in totalu cu: 570.692,266 fl.

Venitele totali, impreuna, sunt: 466,927,827 fl.

Lips'a séu deficitulu totalu: 115.028,439 fl. v. a.

Acést'a este icon'a, adeca miser'a finantaria a Monarchiei austro-unguresci pre anul 1871. —

Orade, fauru 1871.

(*Liberalii unguri de astadi, in privint'a natiunala ne tundu mai tare decátu aristocrati'a loru de alta data.*) In timpulu aristocratiei s'a facutu museulu din Pesta, si nu s'a aruncatu contributiune pe iobagi, pentru cuventulu cá iobagiulu, fiindu cá nu scie carte, nu are nici unu folosu de museu. — Altmintre astadi. Vreu ungurii se-si faca in Orade unu teatru din contributiuni voluntarie. Intre contribuito-ri, diariile lor publicu nune de comune romanesce. Óre ce folosu au acestea de teatru ungurescu déca nu sciu carte si limba unguresca si nici nu vreu se invetie? Óre cum au ajunsu ele intre contribuito-ri, si anca contribuito-ri de cei voluntari, ele cari n'au o biéta casutia unde se-si invetie pruncuti unu „tatalu nostru“ si o vorba buna din legea si din limb'a stramosiloru? — Mi aduc bine a minte cá pe la 1861, candu se vorbiá multu de libertatea unguresca, ómenii cei patiti ai nostri o splicau acea libertate, cá este libertatea ungurilor d'a ne despoia pre noi. Atunci acei ómeni ai nostri se numiau de magiari si de magieroni: absolutisti, reactionari, calumniatori; astadi faptele ne facu a crede cá ei au fostu adevirati profeti!

Aradu, in 14/26 fauru.

(*Parastasu solenu pentru fericitulu Emanuelu Gozsdu.*) Astadi, dupa finirea santei liturgie, Il. Sa, parintele episcopu alu nostru, Procopiu, assistatu de inca patru preoti si cu protodiacoanulu seu, celebrá in modu cátu se pote de solenu parastasulu indatinatu pentru numitulu marele binefacatoriu alu natiunei romane si pre demnulu fiu alu bisericei nostre. Multi crestini de ai nostri din poporul evlaviosu si din intielegintia au fostu de facia; catra acestia intréga tenerimea studiósá, si anume: cea de la Institutulu clericalu si celu preparandialu, condusa de concernentii domni professori; si cea de la Archigimnasiulu d'aicia, condusa de dlu esortatore si catechetu suplininte.

Cuventarea rostita de oratorele nostru domnulu parochu localu Joanu Russu a atrasu tota atentiaa ascultatoriloru, — mai cu séma in partea ce caracterisá si accentuá generós'a fapta a fie-iertatulu mare fundatore natiunalu, alu caruia testamentu lu aplicá in aliniamintele sale principali.

Amintindu de repetite ori numele si fapta maritimósá a fie-iertatulu Emanuelu Gozsdu, oratorele apostrofá, cá natiunea romana, cercata de atátea fatalitati si persecutiuni ale timpuriloru barbare, in momentele desperatiunii si neajunsuriloru sale extreme, fú spriginita si mangaiata de adevirati fii ai sei.

Dintre acei binefacatori oratorele insirá ca de esemplu numele fericitorulu Nicolau

Zsiga din Oradea-mare, — carele fondá alumneulu pentru tenerimea nóstra studiósá in Orade, precum si fundatiunea mai de curendu infiintata la *Beiusiu*, totu spre acelu nobilu scopu; amintí numele fericitei fundatrice Elena *Birta* din *Aradu*, carea a testatu unu legatu de 48,000 fl. pentru stipendii pe sem'a studintiloru seraci; — nu altcum amintí si numele fericitei fundatrice din *Lugosiu* *Catarina Gerdanu*, — apoi din *Banatu-Comlosiu* pe *Belovicu* etc. etc. cari toti au facutu mare bine natiunei si bisericei nostre, si cari toti se potú privi ca totu atátea stele pe orizontele natiunei, intre cari memoritoriu *Emanuelu Gozsdu* lucece ca unu lucéferu; — cáci ceea ce a facutu elu pentru Romani, — n'a mai facutu altulu pan' acú dintre fiii natiunei!

Terminandu acésta cuventare ce facú in animile ascultatoriloru cea mai viua impresiune si miscare, — Il. Sa parintele Episcopu incheia serbarea parastasulu cu „*Vecinica poménirea lui!*“ impartindu *anafora* si indatinat'a *coliva* intre *pei* de facia, cari toti eschiamau cu pietate: *fa-ti memori'a eterna si tieren'a usóra!*

Astfelu si asta data Romanii si-manifestara pietatea catra mecenatii binefacatori ai natiunei loru. —

Curtius.

Racovitia, in Banatu, 10 fauru 1871.

In nrulu 30 „*Temesvarer Zeitung*“ publicá o corespundintia anonima din comun'a nóstra, plina de neadeveru si reutate, cu invederatulu scopu d'a interitá, sfasiá, denunciá poporul romanu si ambele confessiuni intre care este elu impartitu.

Sántemu denunciati in acea corespundintia cá in locu d'a sprigini invetiamentulu poporalu, i punem pedece-- prin aceea, cá oprimu baietii gr. or. a cercetá scól'a gr. cat., unde ar poté invetiá si s'ar poté calificá multu mai bine de cátu in cea gr. orientala, innadusita de prunci.

Adeverulu e, cá comitetulu scolaru a staruitu si staruesce cu energia cá baietii gr. or. se cerceteze scól'a loru confesionala, carea este provédiuta cu unu invetiatoriu la inaltimea chiamarei sale si cu tóte medilócele si unelte necesarie, multu mai in deplina mesura de cátu cea lalta scóla romana, de la a carei cercetare totusi nime nici odata n'a opritu pre copii. Scopulu comitetulu scolaru gr. or. a fostu si este, a starui ca baietii se devina — crestini si romani buni si ómeni de ómenia, si pentru acestu scopu comitetulu a tienutu si tiene corespundintia scól'a gr. orientala.

Serie mai de parte anonimulu in „*T. Z.*“ cá s'ar fi opritu de totu invetiamentulu adultiloru, si cá — cei mai multi dintre insoarati, n'au ajunsu nici vers'a de 18 ani. (dar pre cari i-au cununatu preotulu gr. cat. Nic. Popovicu pre sute de florini!) si cá intre ei nu sunt nici 10 cari se scie macar „*tatalu nostru!*“

Dup' a nóstra scire, invetiamentulu adultiloru decurge si este spriginitu, ér nu opritu, cei insoarati mai toti au trecut prin scóla si sciu

binisioru cetí, serie si socoti. Celelalte — nu se tienu de noi.

Ce dice corespundintele anonimu, cá in scól'a gr. cat. in 2 luni de dile ar fi invetiatu unii teneri a cetí si scrie, credemu; dar *Da* se fia bagatu bine sem'a, cá acei teneri amblasera mai nainte la scól'a gr. or. si invetiasera acolo a cetí si serie; apoi este pré usioru a scí cineva cetí si serie in 2 luni in cutare scóla, déca mai nainte a invetiatu aceea déjà intr'alta scóla.

Preste totu, invetiatoriu gr. orientale este unu omu ce corespunde cu eminintia oficiului seu, si scolarii sei, mici séu adulti, facu celu mai inbucuratoriu progresu, carele dóra tocmai nu place dlui corespundinte — némtiu séu jidanu, si pentru aceea vine a ne carti si calumniá.

Pana acolo merge reutatea omului nostru, in cátu scie povesti de petri cu cari s'ar fi aruncandu scolarii unei si altei scóle romane. Spre nenorocirea si rusinea corespundintelui denunciatoriu, la casulu ce amintesce densulu, dlu parinte prentu gr. cat. a fostu din intempare — de facia, si dá dovéda cá — diupanzulu corespundinte a *mintiu* si intr'acestu puntu ca-si in tóte celelalte.

Comitetulu scolaru.

Secetini, in Banatu, 14/26 fauru.

Dle Redactore! Venimu a Ve rogá cu plecatiune, se nu pregetati a láa cunoscentia in pretiuit'a-ve „*Albina*“ despre actele poporului nostru de recunóscere si multiamita pentru binefaceri, cáci — „*gratitudo rara virtus!*“ apoi sciti cum strainii, ba si degeneratii nostri fii proprii, totu mereu denuncia pre poporul romanu, cá — *este fora tóte virtutule.* (Nati observatu óre cu cáta placere si promptitudine publicámu astfelu de acte?! Red.)

Astadi in sant'a nóstra biserica, in legatura cu sant'a liturgia, prin domnulu nostru prentu Joane *Damsia*, se tienu *parastasu* intru memori'a si spre eterna odina a sufletulu fericitulu *Emanuelu Gozsdu*, demnulu fiu alu natiunei nostre in viétia, mare si neajunsu in mórté, alu carui nume si fapta marétia nu se va uitá, ci pururiá se va binecuentá — pre cátu timpu va trai sufletu de romanu in lume!

Dlu parintele prentu alu nostru incheia solenitatea cu o predica ocaasionala plina de demnitate, de lauda pentru fapta cea filantropica si natiunale a marelui mecenate *Emanuelu Gozsdu*, si preste totu pentru virtutule natiunale si crestinesce. — Bunule Ddieu! Ce alta facia ar avé astadi biét'a natiune romana, déca multimea de fii ai ei, cari inzestrati cu tóte darurile, cu sciintia si cu avere si pusetiune sociale inalta, de secolu, in locu d'a-si parasi legea si natiunea, faceau ca *Gozsdu!* Cáto erau astadi medilócele nostre, cáta erá astadi intielegintia si védi'a si influintia nóstra! Dar ceriulu ne-a pusu la cercare si intr'acestu puntu; a pus si pune totu mereu la ispita pre fiii poporului nostru; putieni sunt cari sustienu prob'a cu taria de angeru; — insa duca-se cei slabi la ver-

ci — fuge; Apollo pléca dupa ea, in cátu ea i simte bórea pe grumadi, si ea striga pe tata-lu seu ca s'o stramuto, si se scape de Apollo.

Tata-lu seu i vine intr' ajutoriu si delocu s'a facutu scórtia peste peptulu ei, éra din peru s'a facutu frundie, din mani crengé, si din piciora radecini, si asiá a statu ca unu arbore = *Daphne*, si Apollo i-a sarutatu frundiile. (Vollmer in tabul'a 23 infacisédia tipulu Dafnei.)

Peneios a fostu dieu de riu in Tesali'a, nascutu de la nim'a *Kreusa*. *Peneios* a avutu fete pe *Daphne*, *Kyrena*, *Stilbe*. Intre Pleiade inca se afla o *Daphne*, ba inca un'a si intre nimfele frumóse ale Diane.

Apollo are conume de *Daphnaeos*, si Dian'a de *Daphnaea*.

Leucippus, feciorulu lui *Oemans*, regelui din Elis, a fostu rivalulu lui Apollo pentru *Daphne*. Dupa mitologi'a lui Vollmer: „In Antiochia se aretá *Daphnulu*, carele candu-va a fostu fét'a frumósá.

Acestu arbore a fostu placentu lui Apollo, pentru aceea elu se numesce si *Daphnaeos*.

Nimfele la greci si romani sunt fiintie Semidine, cari locuiescu in riuri, arbori, delári, etc. Cele din arbori se numescu „*Dryade*“, asiá-dara fét'a din dafinu o *Driada*.

A dou'a persóna din povésta e „*copilulu séu feciorulu de imperatu*“, fora se se numesca cu nume. A treia persóna e imperatés'a.

Feciorulu e Apollo, imperatés'a e *Leto*,

(*Latona*), mam'a sa, carea fiindu insarcinata de Zeus, a ajunsu la *Peneios*, dieulu de riu, ca se-i dee locu de nascere, deóra-ce *Juno* o persecutá, si *Peneios* i-a datu locu pe insul'a *Delos*, unde a nascutu pe Apollo si pe Dian'a.

Apollo totu deodata e si dieu de sóre. Sórele nainte de resarire tramite radiile sale, semnele de viétia; asiá Apollo nainte de nascere'a plansu in pantece, si mam'a sa i-a promis calulu cu aripi (*Pegasos*), care si altcum e calulu lui Appolo.

Acestu Apollo se indentifica cu *Helios*, adeca cu insusi sórele. In povestele nostre se indentifica cu *Fetu Frumosu*, pe cum voi documentá in povestele urmátorie. —

A patr'a persóna din povésta e *Sanda Lucsandra*'a.

In acést'a povésta, actulu ei nu se lovesce cu mitulu vechiu, ca aiurea, si pentru aceea aci voi aretá numai i enticitatea ei si deducerea numelui „*Sanda Lucsandra*.“

Kassandr'a a fostu un'a din fetele cele mai frumóse ale regelui *Priamu* din Troia; dupa *Homeru* erá frumósá casi *Aphrodita* de aur; — la cuprinderea Troiei, regele *Agamemnon* si-a facut'o de sclava, si a dus'o a casa la sine.

Apollo a iubit u pe *Kassandra* si pentru amórea acést'a — dupa *Pausanias* — in *Leuctra* i s'a redicatu o templa si statua, si aci s'a

chiamatu si *Alexandra*. Momentulu ei se dice a fi intre ruinele de la *Mikenae*. —

In alta povésta voi dovédi mitulu lui Apollo cu *Kassandra* multu mai dezvoltatu; aci dicu numai atát'a, cá *Kassandra* e identica cu *Leuctra Alexandra*, si adi e identica cu „*Sanda Lucsandra*“ din povést'a „*Fét'a din dafinu*“ —

Éta povésta romana, de pe timpulu Troiei, adeca de 3300 de ani! Éta fantane pentru mitologi'a daco-romana! —

Dr. Marienescu.

Susu la ruinele Sucevei.

Aideti frati se ne'n socimu,
Si uniti se ne pornimu
La ruinele cetatii,
A Sucevei cei maretie,
Unde „Scaunulu dreptatii“
Dá Romaniloru povetie;
Unde Stefanu celu vestitu,
Bravu domni odinóra
Si-avú nume stralucitu
Intre ori si ce popóra.

Aideti frati se ne grabimu,
Susu, susu, susu se ne suimu,
Unde Stefanu dá cu fala
Ordinu braviloru ostasi,

Ce 'n unire triumfala
S'adunau de prin orasiu
Si-acceptau cu bucuria
Semnulu marelui Romanu,
Ca se plece 'n batalia
Contr'a ori carui paganu!

Aideti frati se ne urcámu,
Adi cu totii se jurámu:
Pe-a Sucevei vechi ruine,
Ce maretie-au fostu o data,
Pe tristele ei coline, —
Resunare ne'mpacata
Crudiloru de venetici,
Ce cu gura marsiavésca
Dicu cá sunt stepani aici,
Intr'o tíera romanésca!

Aideti frati se ne unimu,
Susu, susu, susu se ne suimu,
S'aretámu ori cui din lume
Cá 'n unire si fratia
A Romaniloru bravi sume
Scapa tíer'a din selavia . . .
Si-o s'alunge peste-otaru
Pe toti tigrii si pe hiene
Ce-i facu sufletulu amaru,
Stringendu-lu totu in catene! . . .

S. Fl. Mariann.

tute, duca-se, căci ór'a luptei se apropia și — este o norocire a nu avé în modiloculu seu nici slabi și lasi, nici perfidi și tradatori, candu este se se incinda lupt'a pentru essistintia.

Langa Lugosiu, in fauru 1871.

(Ticalós'a stare invetiatoréscă!) De sub codrii Fagetului, (cottulu Carasiu,) se latiesce pre aici urmatóri'a istoria curiósa: Invetiatoriulu V. B. din comun'a P. voidu a face din scolarii sei ómeni, dar vediendu că la unii nu-mai cu bun'a nu merge, a cutesatu a atinge câte o data pre unulu și altulu si cu câte o palma, in casuri estreme dóra si cu mai multe. De ourendu insa unulu din scolarii palmuiti plangendu-se a casa munane-sa, acést'a spre a resbuná copilulu, alergá la scóla si insultá pre invetiatoriulu in celu mai uritu modu. Invetiatoriulu de locu facú aretare la judele de cercu, in urmarea careia dasfrenat'a mama si-a primitu pedéps'a cuvenita. Acuma insa ea se infuriá si mai multu si jorá resbunare si mai grea; ea amblá in susu si in diosu prin comuna, puse tóte in miscare si aduse tréb'a pana acolo, de invetiatoriulu se pomeni intr'o buna diminétia datu afara din scóla prin antist'i'a comunala, lipsitu de oficiu prin cruda violentia! Impacatu-s'a dejá comun'a cu invetiatoriulu, séu că ce se va fi alesu de acést'a? nu scimu inca, sperámu insa că vom aflá cătu mai curendu. Pana atunci intrebámu: Au cei competinti cunoscintia despre casulu acost'a? si déca au, ce dispu-setiuni au facutu pentru liniscirea ambeloru parti si a nume pentru scutirea atacatului invetiatoriulu de crud'a violentia? — Incátu pentru noi, nu potemu a nu ni esprimá parerea de reu că chiar cu dlu invetiatoriulu V. B. a trebuitu se se intemple acést'a istoria; de óre ce-lu cunóscemu de unu barbatu zelosu si natiunalistu bunu. Nu suntemu pentru bataia in scóla, nu vom aprobá metodulu d'a cresce si cultivá prin palme si smulgerea de urechi; totusi — scimu că putieni ómeni dintre cei mai ilustru ai lumii vor fi scapatu fora vr'o palma in teneretiele lor; si de aceea nu tienemu de vr'unu pecatu si vr'o mare dauna fapt'a invetiatoriului atátu de reu si nedreptu tractatu de antist'i'a comunala din atinsulu locu. Si-apoi in fine — o mu-iere capriciósa se póte de nasu o comunitate intréga! —

Varietati.

— (In siedinti'a lunaria, tiemta domine-c'a trecuta din partea comitetului societatei pentru unu fondu de teatru natiunala) s'a reportatu prin membrulu Mihályi cumca in privint'a Statuteloru societatei din partea regimului nu se facu dificultati meritali. Babesiu a aretatu că dlu Em. C. Savoia a subscrisa pentru fondu teatralu 2000 lei noiu, (aprópe 1000 fl. v. a.) pre cari s'a ingagiatu a-i respunde in 5 ani, cu câte 400 lei la anu, ér pentru anulu prasinte a si depusu rat'a de 400 lei. Mai de parte totu Babesiu a aretatu, substernendu hartiele concerninti cumca dnulu Ant. de Mocioni a subscrisu pentru acelasi fondu o suma de 3000 fl; ér dnii dr. Alessandru si dr. Eugeniu de Mocioni câte 1500 fl; impreuna 6000 fl. v. a; asemenea si-a insinuatu voi'a de subsciere si dlu Georgiu de Mocioni. —

— (O copila studinte de gimnasiu.) Dupa cum se scrie din Miskolcz lui „Hon“, la gimnasiulu reformatu de acolo o copila cu numele Rosina Engel abiá de 8 ani, depuse essamenele din gimnasiulu inferiore cu calculu de prim'a clase cu eminentia. La nóra parere, atát'a sciintia ar fi cam pré multa si pentru unu baietu de 12 ani! —

— (Batáile între soldatii de linia si între cetatieni si honvédi) in Ungaria sunt la ordinea dilei. Mai in tóta d'a foile seiu se repóte despre conflicte sangeróse, prin birturi si locuri publice, firesce mai vertosu in partile locuite de magiari si in orasie. La astfelu de ocazioni de comunu rezultatulu este că remanu căti-va morti si une-ori die-i de raniti din ambele parti. —

(† Necrologu.) *Julianu Tulcanu*, studinte absolutu de optu clase si teologu in alu treilea anu, unu june de cea mai buna sperantia, fiulu proatulu din Zaranda (cott. Aradului) *Joane Tulcanu jun.*, — dupa unu morbu indolungatu a reposatu in Domnulu in 13/25 si s'a inmermentatu in 15/27 februaru a. c. Lu plangu, parintii, fratii, tóte rudeniele,

amicii si toti cunoscutii. I oftámu si noi din inima: *Se-i fia tierea usóra!* —

CONSEMNAREA

Contribuitorulu in folosulu Alumneului romanu natiunala din Temisióra.

Din Spatta: Vich. Micu par. 5 fl.

Ohaba-serb: Pav. Rista 10 fl.

St. Andrasiu: Tasulu alumnealu 3 fl. 50 cr.

Ghiroda: Petru Anca par. si Gruia Vermesianu inv. câte 5 fl. — La olalta 10 fl.

Mutniculu-mare: Jonu Stefanovicu par. 5 fl. —

Maidanu: Giurgiu Liuba, jude 10 fl., Ales. Filipovisiu not., Geor. Miclea, Jivann Miclea, Jancu Cipu, Fiu Blaju, Petru Cipu, câte 5 fl. — La olalta: 40 fl.

Utvim: Eman. Dimitroviciu par. 5 fl.

In interesu de la Cass'a de pastrare a Temisiorei pe Juliu — Dec. 1870: 106 fl. 34 cr.

Lalasintiu: Jonu Mihailovicu 5 fl.

Cosiava: Adamu Anghelu 1 fl., Samsonu Carligu 15 cr., Jonu Anghelu, Jos. Anghelu, Jonu Nicóra, Ivantiu Cucuti, Georg Janosiu, Jonu Nemesiu, Jonu Carligu, Georg Rajoniu si Alesu Todericiu, câte 10 cr., Georg. Iliescu 5 cr. — La olalta: 2 fl. 10 cr.

Din Homosdia: Ionu Blasiu 20 cr.; G. Dobreanu, Ios. Dobreanu si Ionu Maciua, câte 10 cr. — La olalta: 50 cr.

Nemesiesi: Comun'a 1 fl.

Cosivantia: Comun'a 50 cr.

Margina: Comun'a 2 fl.

Costeiu: Comun'a 2 fl.

Zovaniu: Comun'a 1 fl.

Homosdia: Comun'a 1 fl.

Cosiava: Comun'a 2 fl. La olalta 9 fl. 50 cr.

Romanesci: Eremiu Popovicu par. si Din. Milosiu inv. câte 1 fl.

Tomesi: Nic. Barbonu par. 1 fl.

Fagetu: Jac. Stoica jur. comit. 2 fl. La olalta prin D. Jac. Stoica: 17 fl. 10 cr.

Monostoru: Ant. Todorescu par. 5 fl.

Hodoniu: Comun'a bisericeasca 15 fl.

Janova: Tasulu alumnealu 2 fl. 40 cr.

Bucovetiu: Jonu Radnentiu par. 5 fl.

Utvim: Comun'a biser. 20 fl. Moise Istfanu par., si Dan. Draganu inv. câte 5 fl. — La olalta 30 fl.

Siagu: Tasulu alumn. 2 fl. 90 cr.

Din St. Andrasiu: Tasulu alumn. 2 fl. 20 cr. Pav. Labasiannu par. si vic. 2 fl. — La olalta 4 fl. 20 cr.

Secusighi: Const. Isfanescu par. si Damas. Marginentiu inv. câte 5 fl. — La olalta 10 fl.

Beregsau: Tasulu alumn. 9 fl. 43 cr.

Calacea: De la o petrecania: 7 fl.

Jebelu: Comun'a biser. prin D. adv. Vinc. Popu 10 fl.

Chinez: Ios. Craciunescu par. Elena Craciunescu, Petru Augustinu inv., Jica Ungureanu, Geor. Ivanu, Jiva Ivanu, Dim. Petcu, Ilie Ardeleanu, Jiva Stevii, Chira Tantiu, Tod. Capetianu, Tosia Covasala, Meila Caranentiu, Nic. Rotariu, Laz. Deacu, Sim. Radu, Sreda Cevoiu, câte 1 fl.; Liubitia Augustinu, Nic. Crisianu, I. Crisianu, câte 50 cr.; Ios. Gombosiu, inv. Nic. Todorescu, Jotia Craciunescu, Tadia Moldovanu, Tadia Jutchi, Dav. Avramu, Meila Ploscariu, Efta Andreiu, câte 40 cr.; Netia Craciunescu 30 cr.; Florea Craciunescu, Ionu Jurca, Putnicu, Macra Capetianu, Ana Petcu, Voichitia Ardeleanu, Elena Moldovanu, Tod. Craciunescu, Persida Joanu, Tadia Ivanu, Persida Todorescu, câte 20 cr.; Elena Todorescu, Vas. si Laz. Craciunescu, câte 10 cr. — La olalta 24 fl. 50 cr.

Temisióra, in 23 fauru 1871.

Mel. Dreghiciu m. p.

pres. comit. alumn.

Pav. Rotariu, m. p.

not. comit. alumn.

Anunciu.

Subscriisii au onóre a face cunoscutu cumca intr'o conclurare de unu asemenea scopu si interesu d'a poté servi publiculu romanu din partile Versietiuului au deschisu cancelaria advocatiale in Versietiu, Strat'a Resiedintiei Nr. 1602, in vecinatate imediata cu otelulu „Jalovetzky“ se recomanda spre implinirea tu-

turoru afaceriloru ce tragu in sfer'a judecatoréscă.

Versietiu, in 25 fauru 1871.

Dionisiu Cadariu,

advocatu.

Joanu Sietpetianu,

candidatu de advocatu.

NB! Nu potemu publicá acestu anunciu, for'a salutá cu cea mai mare placere resolutiunea si intreprinderea amiciloru nostri Cadariu si Sietpetianu. Intr'adeveru abiá avemu parti locuite de Romani in massa, si inca de unu poporu fórté muncitoriu si cu o stare materiala fórté binecuvantata, — ca partile Versietiuului, insa despoiate de mai tóta intieleginti'a civila si a nume de totu spriginulu romanu in judecati si preste totu in conflictele lor cu autoritatile publice, tóte straine. Par' că vedem bu ouri'a acelui bunu si bravu poporu alu nostru la cetirea acestui anunciu. Nu vor mai fi siliti betii ómeni ai nostri a amblá prin Versietiu de la casa la casa, intrebandu de unu advocatu de omenia si care se li pricepa limb'a si — inca si dorerea! Ei de aci nainte vor scí se mérga cu totii, in tóte casurile de nepaste ce vor avé, de a dreptulu la Cancelari'a advocatiale cea d'antaiu romana, a dlora Cadariu si Sietpetianu, unde de buna séma vor aflá svatu, ajutoriu, mangaiere. —

Redactiunea.

Concursu

Pentru ocuparea parochiei vacante din comun'a bisericeasca gr. or. Ineu (Kis-Jenő) in propopiatulu Pestesiuului, cottulu Biharului, se escrie concursu in terminu de patru septemani de la prim'a publicare in „Albina.“

Emolumentele parochiale sunt: o sesiune de pamentu estravilanu, venitele stolari si prestatiunea anuală (birulu lepticalu) de la 150 de case.

Doritorii de a ocupá acést'a parochia au a tramite suplicele lor in terminulu espusu contra subsemnatulu protopresbitoru in M. Telegd, adresate comitetulu parochialu din Ineu si provediute cu documintele de calificatiune pentru o parochia de clas'a prima.

Datu in Ineu (Kis-Jenő) 10 fauru 1871.

Comitetulu parochialu.

In contielegere cu dnulu

J. Fassie m. p.

protopopu.

1-3

Concursu

In comun'a Moderatu, comitatulu Aradului, protopresbiteratulu Siriei (Világos), langa parochulu Ambrosiu Montia se postesece unu capelanu pe langa a trei'a parte din totu venitul parochialu.

Doritorii de a ocupá acestu postu sunt avisati a-si tramite recursurile lor, instruate conformu Statutulu organicu, pana in 6 martiu a. c. st. vechiu, contra oficiulu protopresbiteralu din Siria (Világos). Moderatu in 13 fauru 1871.

Comitetulu parochialu.

Cu sciroa mea:

Nicolau Beldea, mp.

1-3

Administ. protopresbiteralu.

Concursu

Pentru ocuparea postulu invetiatorescu vacantu din opidulu Totvaradia, cottulu Aradu si protopresbiteratulu Totvaradie, — cu care sunt impreunate urmatóriele emoluminte: in bani gat'a 160 fl. v. a. 16 meti gráu, 16 meti de cucuradiu, 21 centenarie de fenu si 12 orgii de lemne.

Recursele instruite in sensulu Statutulu organicu, pana la 4 Martiu a. c. sunt a se tramite acestui Comitetu parochialu.

Totvaradia, 2 februaru 1871.

2-3

Comitetulu parochialu.

Concursu

Pentru ocuparea postulu invetiatorescu la scóla de feté gr. or. romana din comunitatea Nicolintiu, in confiniulu militariu, reg' mentulu serbo-banaticu, se escrie cu acést'a concursu pana la 19/31 martiu 1871.

Cu acestu postu e impreunatu unu salariu anualu de 350 fl. v. a. cortelu liberu si gradina.

Doritorii de a ocupá acestu postu sunt avisati recoursele lor, provedinte cu testimoniu despre absolvirea studiiloru pedagogice in Aradu, precum si despre studiulo pregtatatorie, si cu adeverintia despre ocupatiunea lor de

pana acuma — a le adresá in restimpulu meu susu aretatu contra Comand'a de Compagnia in Karlsdorf, (Banatu.)

2-1

Concursu

In urmare abdicerei parochulu Moiu Dimitrescu de parochia sa in Chesintiu, protopresbiteratulu Lipovei, conformu otaririi comitetulu parochialu din 7 fauru st. v. a. c. st. deschide prin acést'a Concursu pana in 28 fauru st. v. Doritorii de a ocupá acést'a parochia, — de care se tiene una sesiune de pamentu si stol'a de la 100 de case, din care beneficiu diumetate va avé a primi parochulu de mai susu, — se si tramita documintele despre pregatirile necesarie, prescise, despre servitiun de pana aci, si — se fia cunoscutu de romanu bunu. Recursele vor avé a fi indreptate contra comitetulu parochialu din Chesintiu pana in d'a mai susu aretata.

Comitetulu parochialu.

Cu sciroa mea:

Joane Tioranu m. p.

Protopr. Lipovei.

2-3

Concursu

Pentru postulu de Capelanu langa veteranelu parochulu Isaia Montia in Sicula, comit. Aradului, protopr. Siriei — Világosiu —, cu beneficiu anualu de 1/4 din sesiunea parochiala, totu pe atát'a din biru, carele se ié de la 172 de case, si a nume câte una mesura de cucuradiu de casa, in fine din stole ér una a trei'a parte.

Competitorii la acestu postu preotiescu, vor avé a tramite recoursele lor instruate conformu Statutulu organicu, si adresate Comitetulu parochialu pana in 27 februaru a. c. st. vechiu, de a dreptulu la oficiulu protopresbiteralu in Siria — Világosiu. —

Sicula in 4 fauru 1871.

Comitetulu parochialu gr. or.

Cu sciroa mea:

Nicolau Beldea m. p.

administ. protopresvit.

3-3

Concursu

Pentru ocuparea postulu invetiatorescu la scóla confes. gr. or. de feté, nou creata in camun'a Fibisiu, cottulu Temisiului, pptulu Lipovei, se publica prin acést'a concursu pana in ultim'a lunei lui Fauru st. v. — Emolumentele sunt in bani 105 fl. v. a. 45 meti de gráu, 80 lb. de elisa, 40 lb. de sare, 16 lb. de lumini, 6 orgii de lemne, 6 orgii de paie si cortelu liberu. — Doritorii de a ocupá acestu postu, sunt avisati a-si tramite recoursele instruate conformu Statutulu org. si adresate comitetulu parochialu, — facendu se de odata cunoscutu, cumca numai aceia vor poté deveni in candidatiune, cari se vor presentá personalu la faci'a loculu.

Fibisiu, in 25 ian. 1871.

3-3

Comitetulu parochialu.

Concursu

Nr. 8 1871 comit.

In comun'a Belintiu, comitatulu Temisiu, protopresv. Hasasiu, se postesece unu Capelanu cu emolumentulu de a trei'a parte din totu venitul parochiei batrenului preotu Nicolau Grozescu.

Doritorii sunt avisati, asi tramite recoursele, conformu Stat. organicu, pana in 27-lea fauru a. c. contra dlu protopopu Const. Gruiciu in Belintiu.

In contielegere cu dlu Protopresbiteru.

2-3

Comitetulu parochialu.

Cursurile la burs'a de Viena.

(Dupa insciintiarea telegrafica din 2 martiu.)

Imprum. de statu convertatu cu 50/0 59.25 Imprum. natiunala 68.30 Actiunile de creditu 252.75; — sortiriile din 1860: 107.80 sortiriile din 1864: 123. —; Oblegatiunile desarsarinarii de pamentu, cele ung. 79.75; banatice 77.50; transilv. 75.75 bucov. 72.50 argintulu 122.25; galbenii 5.85 napoleonii 9.90.

Mai nou.

Adunarea natiunale din Bordeaux a séra a primitu preliminariale pe dace cu 546 de voturi contr'a 107. — Pap'a este otaritu a parasi Roma si a se retrage pe insul'a Corsica. —